

“锁在手机屏幕里”的童年

——部分农村留守儿童“手机瘾”现象调查

8岁的大宝和5岁的二宝终于要开学了，爷爷奶奶长舒了一口气。这对晋东南小哥俩的寒假生活，让爷爷奶奶苦恼又无奈。一放寒假，哥哥“霸占”了奶奶的手机，不停地刷短视频；弟弟则“霸占”了爷爷的手机，三四个小游戏轮流玩。“吃饭也喊不动，管又管不住，要走手机就闹。”去年秋天，大宝架上了“小眼镜”，两个镜片度数都超过了300度。

小哥俩的状况是部分乡村留守儿童“手机瘾”现象的缩影。笔者近期在湖南、山西、河南等部分农村地区调研发现，随着智能手机等电子产品的普及，部分农村留守儿童沉迷于手机游戏、短视频等，可能对这些孩子的身心健康成长带来消极影响。

“手机瘾”现象越来越普遍

湖南省长沙市雅礼丁江学校校长曾浩前曾在山区支教。在支教过程中，他发现，随着智能手机加快普及，农村留守儿童“手机瘾”现象越来越普遍。

农村留守儿童大多跟随爷爷奶奶生活，在外打工的父母为了联系方便，以及帮孩子完成一些学习任务，普遍给孩子买了智能手机。一些老人不太会操作智能手机，加上对孙辈过于宠溺，要求不严，最后手机成了孩子打游戏、看视频的娱乐工具。

笔者在冀南地区采访一对留守小妹妹时，姐姐告诉笔者，学习压力大，她喜欢在快手上刷轻松搞笑的短视频，妹妹则喜欢玩手机游戏。“班上大多数同学有自己的微信号，平常大家也会聊游戏，不玩的话跟同学没法交流。”妹妹说。

中南大学公共管理学院雷望红老师曾前往南方多地农村做过相关调研。她发现，很多初中生都有抖音、快手账号，就像当年“80后”人手一个QQ号一样。“他们喜欢看搞笑视频，然后把自己模仿的视频上传。”

湖南大学生村官常娟曾在几个村庄做调研，发现一些农村孩子对短视频软件的迷恋越来越严重。孩子放学走在村头巷尾，屋内传出各种搞笑配乐，不用进去看就知道准在刷短视频。

晋北一位公职人员告诉笔者，他8岁的小侄女寒假每天仅刷短视频的时间就有3个多小时。“孩子一张嘴，尽是网上流行的各种‘抖音梗’‘快手梗’。”

“手机价格越来越便宜，应用越来越多，越来越容易成瘾，成了留守儿童最重要的玩伴。”河南省信阳市一名小学校长说。

令人担忧的沉迷

河南省鹿邑县初中学生靳博的父母在浙江打工。为了方便联系，父母为他买了一部手机。靳博的爷爷告诉笔者：“没想到买了手机后，他天天打游戏，家里谁也管不住。”靳博沉迷于游戏后，学习成绩也一落千丈。

虽然家庭条件不富裕，靳博的父母每月会固定给他1000元生活费。他妈妈说：“因为不能陪孩子，就多给一点钱，没想到他把不少钱都拿去玩游戏了。我们在外地，心里着急，又管不到他。”

河南省一名乡镇干部告诉笔者，一到周末，乡政府墙角经常会有一群中小学生在扎堆来蹭网刷视频、玩游戏。这群孩子长期聚集，容易滋生旷课、抽烟、喝酒等不良习惯。

河南省嵩县德亨镇酒店小学教师王子川则总结了“星期一现象”：一些寄宿生周末回家，沉迷于手机娱乐中；返校后的第一天，会规律性地出现无精打采、注意力不集中等问题。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员顾严说，“手机瘾”问题对留守儿童身心健康、学习生活、家庭关系都有消极影响，而且网络上一些涉及暴力、色情等内容还会潜移默化影响低龄儿童，有潜在的社会风险。

“通过算法推荐技术，平台推送的内容越来越精准，富有针对性；对自制力不强的未成年人来说，长期浸淫其中会让他们信息视野越来越窄。”常娟说。

一些家长反映，尽管一些网络游戏、短视频和直播平台推出了青少年防沉迷系统，但有的使用效果有限。比如，一款应用软件限时40分钟，但下载多款应用软件，就可以轮流使用，上网总时长仍无法控制；许多孩子使用

爷爷奶奶的手机，一些程序软件默认设在成人模式；有的应用软件卸载重装后，可以恢复此前的状态，“青少年模式”形同虚设。

多方发力营造良好环境

留守儿童沉迷于手机，已成为当前部分乡村面临的共性问题，亟待引起家长、学校和全社会的关注。

“儿童放学归来早，忙趁东风放纸鸢。”“牧童归去横牛背，短笛无腔信口吹。”“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”过去，乡村儿童与大自然接触更密切，他们的童年生活在某些方面比城市儿童更加丰富多彩。

雷望红说，近20年来，乡村环境发生了较大变化，乡村儿童的娱乐时间、空间被极大地压缩了。留在乡村的儿童玩伴越来越少，在“安全第一”的要求下，学生放学后往往就是待在家里。乡村学校普遍缺乏专业的体育、音乐、美术教师，很少组织相关文体活动。一些留守儿童在感情上比较孤独，智能手机成为他们的精神寄托。

业内人士认为，互联网企业要严格落实法律规定和政策要求，防止未

成年人手机上瘾。

去年6月，新修订的未成年人保护法正式施行，明确规定网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。国家新闻出版署也曾下发通知，要求坚决防止未成年人沉迷网络游戏，严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间，所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务。

顾严建议，要积极引导家庭、学校和互联网企业等社会各方面履行各自的责任，为未成年人健康成长营造良好环境，让更多儿童能够免于网瘾的伤害。

针对农村留守儿童缺少娱乐活动问题，雷望红建议，乡村学校要加强文体教育，为学生提供基本的娱乐场所；多组织读书会、兴趣小组、健身俱乐部等，引导学生开展健康的游戏活动，增加学生在校娱乐时间。村集体可通过建设阅览室、篮球场、乒乓球台等可供青少年活动的场所，组织一些文体比赛，通过丰富多彩的活动吸引孩子们的注意力，减少留守儿童的孤独感。（为保护未成年人，文中部分受访对象为化名）

（新华社 周楠 孙亮亮 崔俊杰 翟濯）

最高法发布《人民法院在线诉讼、在线调解规则》

新华社北京2月22日电（记者 罗沙）最高人民法院22日发布《人民法院在线诉讼、在线调解等司法活动，完善人民法院在线运行机制，方便当事人及其他参与人在线参与诉讼、调解等活动，提升审判执行工作质效。该规则将于2022年3月1日起正式施行。

规则明确提出，人民法院应当建设智慧服务、智慧审判、智慧执行、智慧管理、司法公开、司法数据中台和智慧法院大脑、信息基础设施、安全保障、运维保障等智慧法院信息系统，保障人民法院在线运行。其中，智慧服务系统包括人民法院在线

服务、电子诉讼平台、人民法院调解平台、诉讼服务网、12368诉讼服务热线、电子送达平台、在线保全系统、在线鉴定系统等。

根据规则，当事人及其他参与人在智慧服务系统相应平台完成注册后，可以在线登录并通过身份认证，关联相关案件参与在线调解、在线诉讼。当事人及其代理人可以通过人民法院在线服务、电子诉讼、诉讼服务网等平台在线提交立案申请。

人民法院、当事人及其代理人、证人、鉴定人等可以通过人民法院在线服务、电子诉讼平台、诉讼服务网等平台，按照相关技术条件要求，通过科技法庭、电脑和移动终端设备开展在线庭审，开展在线庭前准备、法庭调查、法庭辩论、语音转写、笔录签名等庭审活动，人民法院应当按照相关规定保存庭审过程中的音视频和文字材料。

规则同时明确，当事人及其代理人按照依法、自愿、合理的原则，可将诉讼、调解等环节由线上转为线下，或由线下转为线上进行。人民法院在线运行方式支持部分参与者采用线上、其他参与者采用线下的方式参与诉讼、调解等活动。

据悉，最高法下一步将推进智慧法院信息系统建设落地，推进“中国移动微法院”升级为“人民法院在线服务”，集成整合调解、立案、阅卷、送达、保全、鉴定等诉讼服务功能和智慧服务相关功能，满足人民群众一站式获取人民法院在线服务的司法需求。



近年来，安徽省合肥市肥东县白龙镇因地制宜，通过招商引资，做足生态农业文章，科学种植碧根果、反季节油菜等，推动经济发展，带动当地群众就业，助力乡村振兴。图为1月12日，白龙镇青龙生态园，工作人员在油菜地里拔草。

“土专家”活跃在乡村振兴“沃土”

天还没亮，王海推开门钻进香蕉林。走走停停看看香蕉长势，指导农民田间管理，走完一圈已接近晌午。水肥一体化、土壤有机质养护等专业技术经老王一说，大家都能明白，他是农民信服的“土专家”。

王海是海南省临高县兰罗村农民，早些年生活拮据，穷得只有一间没窗户的房子。随着海南天地人生态农业公司到村里建基地种香蕉，他当上保安有了稳定收入。工作之余，他见缝插针跟着技术员、农民干活，学到本领后也包下一片香蕉林管理。

此后，技术过硬的王海先后被聘为生产队长、小农场场长，现在是已管着千亩基地的“大场长”。年薪10多万元，盖起小楼还买了车，老王自豪地说：“我没读过大学，但我感觉在田间地头的课堂里，我大学毕业了！”从创业之初的50亩龙眼，发展到涵盖凤梨、香蕉、火龙果等品种的

3万多亩热带水果基地，天地人公司让越来越多农民搭上勤劳致富的“快车”。2016年，公司反复调研，确定了经济价值高的凤梨作为主打品种，并以此开展产业扶贫。

“不能让农民跟着我们冒险。”天地人公司董事长徐咏梅说，凤梨耐贫瘠，能把农村撂荒、低效土地利用起来；贴地生长受台风影响较小，避免农民蒙受损失；公司有品牌化运作、销售渠道优势能抵御市场风险。“帮助农民脱贫增收，公司规模也迅速壮大，真正实现了双赢。”

目前，天地人公司已拥有1.8万亩金钻凤梨种植基地。自2018年起，公司凤梨果品供不应求。公司通过产业资金运营、土地入股、产业联盟合作等模式，先后带动3万多名贫困户脱贫，截至去年分红超过3360万元。

在接续推进乡村振兴的新形势下，天地人公司推出“热带水果专业

合作社+”模式，企业、村集体、农户共同出资，企业提供种苗、标准、技术，农户专注于种植。同时，引进惠农贷款解决农民发展资金缺乏问题，借助农业保险帮农民抵御市场风险。

在临高县美香村，金钻凤梨迎来收获。村集体、农民和天地人公司按照6:2:2的比例出资成立合作社，利用村里690多亩撂荒地、低效甘蔗地打造标准化种植基地，亩产值预计达1.3万元。“凤梨销售收入按比例分成，还有保险保障最低收益，我们只管放手脚干。”该村党支部书记林昌平说。

基地里，和村民一同在田间地头穿梭的，还有技术员李肇海。会计专业毕业的他刚到公司时从事财务工作，后来主动要求来到基地。这个“95后”返乡青年跨界成为技术能手，不仅收入增加了，还因为带动乡亲增收

获得了更多成就感。

“公司有标准化的操作规程，大家照着‘说明书’干就能保证品质。”李肇海说，他和同事们根据各合作社基地条件制定生产方案，每月对农户开展培训、制定工作指南。目前，天地人公司已在临高合作建设13家热带水果种植农民专业合作社，种植金钻凤梨2800多亩。

眼下，天地人公司的“热带水果专业合作社+”模式继续在海南各市县落地，公司正利用海南岛南北地域的气候差异错峰种植，以不同品种、不同风味的热带水果逐步覆盖全年货架。

徐咏梅说，乡村振兴的主体是广大农民，公司计划带动更多脱贫群众转变为产业农民、技术工人。管理能人，在各个村庄培养出“带不走”的乡村振兴人才队伍。

（新华社 罗江 夏天）

我国首个大型页岩气田今年已投产 19口新井

新华社重庆2月22日电（记者 周凯）我国首个大型页岩气田——中国石化江汉油田涪陵页岩气田日前传来好消息，通过提前开展产能建设、狠抓低效井治理，涪陵页岩气田今年已投产19口新井，日供气量可增加106万方立方米。

记者从涪陵页岩气田获悉，今年以来该气田强化生产组织提速，同时制定低效井治理实施计划，提高低效井排液采气能力。在扩产增效的助力下，涪陵页岩气田今年累计产气超10亿立方米。

涪陵页岩气田位于重庆市涪陵区，是我国川气东送管道重要气源之一，2012年12月开始建设，2014年3月进入商业开发，是我国首个进入商业开发的大型页岩气田，2021年产气71.65亿立方米，为我国长江经济带沿线70多个城市送去了绿色清洁能源。

页岩气成分以甲烷为主，是一种清洁、高效的能源资源和化工原料，可用于居民燃气、城市供热、发电、汽车燃料和化工生产等，用途广泛。

（上接A1版）

“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”……深邃的思考、精辟的论断，正化为广袤大地上的生动实践。

在重庆、合肥等地，借助老旧小区改造、工业遗存再利用，昔日落寞的“工业锈带”变身为宜居的“生活秀带”，居民不仅改善了生活，更留住了记忆。

开年以来，相关部门发文推动建立太湖流域生态保护补偿机制，印发《“十四五”海洋生态环境保护规划》，决定自2022年起开展第三次全国土壤普查，继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

家园更美，河流更清，山川秀丽，大海壮阔……人与自然和谐共生的美好画卷，在中华大地全面铺展。

◎ 开新局，促进实现共同富裕

最近的云南省孟连县帕亮村，温暖如春。明媚阳光下，一串串红彤彤的咖啡果格外好看。

如今单靠卖咖啡鲜果，帕亮村村民户均每年能增收5万元，村里道路、厕所等环境也是大变样。春节期间，致富带头人董燕梅仍在琢磨着怎样把村里的咖啡产业做得更大。

巩固脱贫攻坚成果，乡村振兴阔步前行。帕亮村的故事是各地坚持高质量发展、走共同富裕之路的缩影。

2021年中央一号文件聚焦乡村振兴，当年6月1日起乡村振兴促进法施行，相关部门连续出台有关粮食安全、种业发展、农业现代化等改革措施……一系列顶层设计落地，有望加快补齐乡村发展短板，实现农业强、农民富、农村美的美好愿景。

虎年开工首日，浙江召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会，部署新一年“任务单”。浙江提出，要探索一批共富机制性制度性创新模式，聚焦缩小“三大差距”、促进社会公平。

“一方面，我们必须明确共同富裕要靠共同奋斗；另一方面，我们需要坚持尽力而为、量力而行地推进共同富裕。”国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友说。

先把“蛋糕”做大，然后通过合理的制度安排把“蛋糕”分好；重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设；为全体人民提高受教育程度、增强自我发展能力创造更加普惠公平的条件，同时靠制度搭建公平公正的干事创业平台，努力让每个人都有人生出彩的机会……

促进共同富裕，还要处理好“富口袋”和“富脑袋”的关系。

“博物馆里过大年”渐成新民俗，主旋律影片激发浓浓爱国情；从百年党史中汲取复兴力量，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”……强化社会主义核心价值观引领，不断满足群众多样化、多层次、多方面精神文化需求，让人们的精神世界更加饱满充盈。

回首过去，摆脱贫困、千年小康的梦想已经实现；展望未来，人们期待在新征程上描绘更亮丽的民生画卷，温暖千家万户。

（新华社 王希 张千千 杨静 张文静）